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उ�राखण्ड �श�ण बोडर्  

क�ा : 8 �वषय : ग�णत                                         �दनांक : 29/07/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 1, पूणा�क 

उप�वषय :  पूणा�क का �वभाजन, पूणा�क के �वभाजन के गुणधमर् 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एवं गलत के �लए ग �चिन्हत क�िजए | 
 

क) (-100) ÷ 5 = 20 
 

उ�र:   ग 
 

ख)  72 ÷ (- 8) = - 9 
 

उ�र:   स 
 

प्रश्न 2 सह� जवाब चुन� | 
 

क) �कसी भी पूणा�क ‘a’ को 1 से �वभािजत करने पर क्या �मलता है? 
 
a) स्वयं पूणा�क  
b) 1 
c) -1 
d) 0 
 

उ�र:   a) स्वयं पूणा�क  
 

ख) �कसी भी पूणा�क ‘a’ को 0 से �वभािजत करने पर क्या �मलता है? 
 
a) अप�रभा�षत 



 

 

b) 1 
c) -1 
d) 0 
 

उ�र:    a) अप�रभा�षत 
 

प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 
क) 

(-36) ÷ (- 4) =   9 

 
ख) 

(-325) ÷ (- 13) =  25 

 
प्रश्न 4 नीचे द� गई ता�लका को पूरा कर�। 

 
 कॉलम 1 कॉलम 2 उ�र 
a) �कसी भी दो पूणा�क a और 

b के �लए, 
a x b = 

1) a a) 2) 

b) �कसी भी पूणा�क a के �लए, 
a x 1 = 

2) b x a b) 1) 

c) �कसी भी दो पूणा�क a और 
b के �लए, 
a + b = 

3) अप�रभा�षत 
 

c) 4) 

d) �कसी भी पूणा�क a के �लए, 
a + 0 = 

4) b + a d) 5) 

e) �कसी भी पूणा�क a के �लए, 
a/0 = 

5) a e) 3) 

  
 

उ�र:    



 

 

                             खण्ड – 2 
 प्रश्न� का उ�र सं�ेप म� द� । 

 
प्रश्न 5  

 
मूल्यांकन कर� | 
[ (-16) + 5 ] ÷ [ (-2) + 1] 
 

उ�र:   [ (-16) + 5 ] ÷ [ (-2) + 1] 
= [ -11] ÷ [-1] 
= 11 
 

प्रश्न 6 मूल्यांकन कर� | 
 
0 ÷ (-12) 
 

उ�र:   0 ÷ (-12) 
= 0 
 

प्रश्न 7 
 

�सद्ध कर� �क a ÷ (b+c) ≠(a ÷b) + (a÷c) य�द a = 12, b = -4, c = 2 

उ�र: a ÷ (b+c) ≠(a ÷b) + (a÷c) 
a = 12, b = -4, c = 2 
 
12 ÷ (- 4 + 2) ≠ [12 ÷ (-4)] + (12 ÷ 2) 
12 ÷ (- 2) ≠  (-3) + 6 
-6 ≠  3 
LHS ≠ RHS 
 

प्रश्न 8 पूणा�क (a, b) के तीन जोड़े ऐसे �लख� �क a / b = 2 
 

उ�र: a / b = 2 
 



 

 

1. a= 4, b = 2 
2. a= -10, b = -5 
3. a= 2, b = 1 

 
                          खण्ड – 3 

 
प्रश्न 9 क्या [ (-16) + 4 ] + (-2) और (-16) + [ 4+ (-2) ] समान है? आप क्या �नष्कषर् 

�नकाल सकते ह�? 
 

उ�र: [ (-16) + 4 ] + (-2) और (-16) + [ 4+ (-2) ]  
 
LHS  
[ (-16) + 4 ] + (-2) 
= [-12] – 2 
= -12 – 2 
= -14 
 
RHS 
(-16) + [ 4+ (-2) ] 
= -16 + 2 
= -14 
 
LHS = RHS 
 
पूणर् संख्याएँ साहचयर् होती ह� | 
 

प्रश्न 10 एक पर��ा म� प्रत्येक सह� उ�र के �लए +5 अंक �दए जात ेह� और प्रत्येक गलत उ�र 
के �लए (-2) अंक �दए जाते ह�। सूरज ने सभी सवाल� के जवाब �दए और 30 अंक 
हा�सल �कए। हालां�क उन्ह� 10 सह� उ�र �मले, उस े�कतने गलत उ�र �मले? 
 

उ�र: सह� उ�र के �लए अंक = +5 
गलत उ�र के �लए अंक = (-2) 



 

 

सूरज के सह� उ�र = 10 
सह� उ�र के �लए अंक = +5 x 10 = 50 
सूरज ने अंक हा�सल �कए = 30 
प्रत्येक गलत उ�र के �लए अंक कटे = 50 – 30 = 20 
गलत उ�र = 20/ 2 = 10 

 


